

应用型地方高校赋能乡村振兴路径研究

李士燃 徐兴花

茅台学院 贵州 遵义 564500

摘要:高等院校是乡村振兴的重要参与力量,在此导向下,探究应用型高等院校参与乡村振兴的直接价值与间接价值;总结应用型地方高校在产业振兴、基础教育、技能培训等方面的实践路径,对当前应用型人才培养和助推乡村振兴都具有重要意义。

关键词:教育扶贫;高等院校;参与价值;参与路径

引言:

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。而高等院校的人才培养正向着应用型人才转变,应用型地方高校也正寻求如何在实践中实现应用型人才培养,应用型高等院校在参与乡村振兴战略实践中有着一定给的潜力。”

一、应用型高等院校赋能乡村振兴研究现状

应用型高等院校育人导向是乡村振兴战略实施的重要支撑和保障。

从专业分布看,探索赋能乡村振兴的专业分布主要为城乡规划专业、风景园林专业、农学相关专业、食品相关专业、旅游管理专业、畜牧种养殖专业、师范教育等专业。可以看出,高等院校有众多的专业与乡村振兴的建设发展有着深度紧密的联系,乡村是专业发展和实践的广阔空间。

从赋能模式看,“直播电商+帮扶”是运用直播电商与三农深度联系的模式,能够让农村的农产品和土特产品通过电子商务方式实现农民收入增长^[1]。“政产学研用创”模式是将政府引导、行业企业主导、高等院校深度参与、科研机构成果转化、目标用户、双创资源等多主体协同创新发展,该模式在政产学研用基础上,增加了对专业项目式教学融入的设计,突出学生创新创业与乡村振兴的有效衔接和融合^[2]。“一中一联+双教双评”模式是以促进乡村振兴为中心,校内实践基地与大学生社会实践基地相联,专业知识教育与思想政治教育并行,校内老师与社会效益共同评价的乡村振兴模式^[3]。该模式重点突出了在校学生参与农村社会实践的关键环节,强调对学生实践过程的考核。

从赋能路径看,地方应用型应该与乡村振兴实现发展理念和发展目标的协同^[4],在管理体制上要成立相应的专门组织机构^[5],在实践教学体系上更加偏向“三农”领域的设置^[6],营造大学生返乡创业,助力乡村振兴的氛围^[7]。

二、应用型地方高校参与乡村振兴的价值

地方应用型高等院校结合自身区域定位,充分发挥人才、知识等优势资源,在乡村振兴中扮演着十分重要的角色,伴随着乡村振兴的深入推进,地方高校参与乡村振兴的价值得以充分显现。

1. 直接价值

应用型地方高校通过建立农村大学生资助体系、减免学费、开辟贫困生助学贷款办理绿色通道等方式,解

决了农村困难大学生求学路上的资金障碍,同时,为困难学生提供勤工助学岗位,卓有成效的缓解了困难学生的家庭经济负担;通过向农村地区输送专业人才,对农村地区的基础教育、医疗卫生、法律援助、农业科技等方面开展常态化教育、培训工作,直接促进了农村地区的科教文卫事业的发展,丰富和提升了农村劳动力人口的就业能力和技能。此外,高等院校发挥独特优势,对农村地区的产业发展提供智力支撑。

2. 间接价值

(1) 思想观念转变

应用型地方院校参与乡村振兴的间接价值体现在观念转变和科研便利两个方面。智力资源注入是高校乡村振兴直接价值的体现,而思想观念的转变是其间接价值的体现。高校在一次次参与乡村振兴的实践中,潜移默化的在思想观念上给贫困人民产生影响,促进他们催生家乡振兴的决心,转变固守现状的思想观念,激发斗志,进而有效提升乡村振兴的内生动力,思想上、精神上振兴,帮助他们树立战胜困难、寻求发展的信心和斗志。

(2) 高校科研与实践

高等院校参与到乡村振兴实践中,不仅为农村地区发展带去价值,还间接对自身的发展大有裨益。高校在乡村振兴过程中,能够充分了解农村地区的基本现状,准确把握“三农”问题发展脉络和当前热点问题,高等院校以广泛的农村地区实践为基地,为开展科学研究创造了有利条件。同时,理论联系实际,高校参与乡村振兴工作中,工作者因地制宜,将农民搞不懂的理论用于乡村振兴实践,指导实践进而转化为促进农村地区乡村振兴的生产力。

(3) 吸引更多社会力量

应用型地方高等院校与地方经济社会发展联系紧密,掌握着丰富的社会关系资源。在乡村振兴实践中,地方高校能够通过信息匹配、资源整合等将更过的社会力量吸引到乡村振兴实践中,为其他社会力量与农村地区的联结牵线搭桥,扩大乡村振兴“朋友圈”,形成稳

固的乡村振兴关系网络,营造良好的乡村振兴生态圈。

三、应用型地方高校赋能乡村振兴路径

高等院校在乡村振兴中具有广泛的参与性,从国家直属高校到地方高等院校,无论是民办高校还是公办高等院校,亦或是职业院校及本科院校都对当前的乡村振兴工作有着或多或少的贡献。应用型地方高校乡村振兴工作的开展路径具有广泛性。

1. 农村资助体系

目前,我国已经基本建立起以奖学金、学生贷款、勤工助学、特殊困难补助和学费减免为主体的、多元化的资助贫困家庭学生的政策体系。在奖学金设置方面,本专科生有国家奖学金和国家励志奖学金,研究生有国家奖学金和学业奖学金;在助学贷款方面,国家每年向高校困难学生提供学业期限内免息助学贷款,并开辟办理助学贷款绿色通道;此外,各高校还根据实际情况,对困难学生提供勤工助学岗位、进行减免学费、住宿费,并对特别困难学生发放生活补助、求职补助等。高校通过完善的资助体系为困难学生解决了学业资金负担,缓解了困难家庭的经济压力。

2. 基础教育

基础教育是乡村振兴的重要内容。应用型地方院校在农村地区基础教育振兴集中体现在两个方面。一是大学生支教。高校通过自愿报名与择优选拔等方式,选派优秀大学生赴农村地区开展支教活动。二是选派优秀教师骨干、退休老教师到农村地区任教。基本已经形成常态化、持续性对口教育帮扶机制。特别是师范类院校,在学前教育、义务教育及初高中教育等不同层次形成了较为完善的基础教育参与乡村振兴梯队。

3. 产业发展

“发展产业是实现乡村振兴的根本之策。要因地制宜,把培育产业作为推动乡村振兴的根本出路”。要解决乡村振兴内生动力问题,因地制宜发展产业是关键和基础。在探索产业发展的过程中,逐步形成了对“一村一品,一乡一业”的深刻认识。在乡村产业发展中,应

用型地方高校的参与是重要推动力量。结合农村地区的环境条件,因地制宜,准确把脉,为农村地区制定产业发展规划;通过高等院校社会关系,引入社会资本参与产业投资,解决产业发展中的资金问题;一些专业性比较对口的地方高等院校,会在具体发展中提供专业性的技术、信息、管理等帮扶。如旅游规划与开发专业为乡村区域设计系统的旅游项目规划,农学、水产等方面的相关专业,在乡村地区的特色农业、种养业等方面提供多方面的支持。此外,采用“农校对接”模式,应用型地方院校通过直接订购乡村地区特色农产品,积极消化乡村地区的特色农产品。

4. 科技文化宣传与技能培训

应用型地方院校具有宣传思想文化的优势条件。在文化宣传方面,对乡村地区适时开展国家乡村振兴政策,提高农村地区对乡村振兴的认识,增强发展的信心;宣传医疗卫生、法律法规、环境保护等科教文卫知识。在科技支撑方面,为农村地区构建科技支撑体系,如法律援助、农业科技、互联网科技等涉农基础科技。在技能培训方面,发挥职业院校的职业技能优势,为农村劳动人口开展常态化就业技能培训,提高贫困劳动力的就业、创业能力。^[1]

5. 党的建设

乡村振兴工作将党建放在了突出位置,彰显了党建在农村地区发展中的引领作用。无论是在理论学习还是在党支部建设上,高校党支部都有着十分突出的优势,农村地区的村、支两委班子建设不完善。高校通过派遣“第一书记”、“驻村干部”等,协助农村地区村支两委班子建设,完善程序,加强农村地区党的建设,提升农村地区党员的思想觉悟、政治素养、业务能力。部分高等院校党支部还通过与农村党支部开展联建共建等形式,帮助其党的建设能力的提升。在党建引领下,应用型地方院校在产业帮扶、基础教育、科技文化宣传与技能培训等方面得以全面展开,为乡村振兴战略实现奠定坚实组织保障。

总结:

从当前的具体乡村振兴实践看,应用型地方院校参与乡村振兴有着广阔的施展空间,更多的工作路径将被创新和运用,农村地区的振兴一定会取得最终胜利。

参考文献:

- [1]李双,陈思聪.乡村振兴背景下“直播电商+帮扶”人才培养模式研究[J].商场现代化,2022,(04).
- [2]赵雅晶.产学研合作创新模式研究——以服务地方美丽乡村建设项目为例[J].佳木斯职业学院学报,2022,38(03).
- [3]张杨.以实践为中心,多环节相互融通的应用型

本科人才培养模式研究——以桂林旅游学院电子商务专业为例[J].焦作大学学报,2022,36(01).

[4]罗秋雪.地方应用型高校助力乡村振兴的体系构建研究[J].高教学刊,2023,9(30).

[5]荆东星.高职院校“嵌入式”校地合作乡村振兴人才培养模式内容建设研究[J].南方农机,2023,54(18).

[6]余凤莲,李若灵,雷蕾.乡村振兴战略背景下民办高校应用型人才培养的实施途径[J].中外企业文化,2023,(06).

[7]辛德万.乡村振兴战略下大学生返乡创业路径研究[J].农业经济,2023,(10).

项目基金:茅台学院2022年度校级教育教学研究与改革项目,项目编号:myj2022009。